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Câteva constatări 
în 

cestiunea pasivităţii. 
ii. 

tt După apariţiunea articolilor no
ştri „Pasivitate sau act iv i ta te?" am 
avut un moment ilusia, că ne gă ; im , 

(odată, de acord cu confraţii d ; la 
1 „Tribuna" d-lui Dr. Ioan Raţiu. In 
,adevër aceşti confraţi aveau îa înce
put aerul de a apróba cele spuse în 
articoli! noştri, ba s'au vëzut chiar 
îndemnaţi a înainta insinuaţiunea gra-
tuita şi cam pretenţioasă, că „idei le" 
acelor articoli ar fl d'a dreptul 
„copiate" dintr'o serie de articol! t e 
publicaseră şi el în aceeaşi materie . 

De dregul bunel păcî, şi voios! 
ane vodè odată ajuns! pe u n t e r e n , 
pe care să ne putem înţelege cu con
fraţii „autorisaţi", am lăsat să fie 
şi aşa, numai ceartă să nu mal fie. 

Pëcat însă că ilusia noastră a 
fost de scurtă durată. De unde la 

"început păreau că nu numai aprobă, 
" dar reclamă chiar meritul de a fi ini

ţiat înşişi o modificare a atitudinii ce 
partidul nostru naţional a observat 
In trecut faţă cu alegerile parlamen
tare, astăzi îl vedem că au acceptat 
cu totul altă părere . Va să zică şi în 
chestia pasivităţii „Tr ibuna" are măi 
multe păreri, prin urmare n 'are nici 
una a el proprie. 

Nu ne vom opri deci asupra 
spumelor eî, decât întrucât s'a făcut 
organul acelui grup al pasiviştilor 
noştri, pe care i-am indicat la sfîrşi-
tul articolului precedent, numindu-î 
pasivişti din oportunitate. 

Aceştia nu susţin, că pasivitatea 
este numai decât unica politică co-
respunzëtoare şi mântuitoare a par
tidului nostru naţional. Mult! din el 
au fost lungă vreme activist!, au fă
cut parte din parlament, şi uni! nu
mai în urmă de tot au primit politi
ca de resistenţă pasivă. 

De felul lor sunt elemente de
stul de eterogene, care multă vreme 
s'au combătut cu înverşunare şi sunt 
şi astăzi, în multe privinţe, în noto-
rică divergenţă de păreri . P e toţi i-a 
unit însă de astădată, ca o baghetă 
magică, formula care îl mulţumeşte 
pe toţi: „că nu este astăzi timpul opor
tun pentru activitate1"*. 

Dl Dr. Alexandru Mocsonyi are 
meritul de a fi găsit această formulă. 
„Tribuna", nu ştim din convingere 
sau din alte cause , a primit-o şi-I 
glorifică j e d Mocsonyi pentru dînsa. 
Va să zică, la toată întâmplarea ce! 
7 membri a! comitetului naţional, 
remaşî credincioşi d-lui Dr. Ioan Ra
ţiu, şi-au însuşit-o şi vor fi conduşi 
de ea în atitudinea lor. Dl George 
Pop de Biseştl, vice-presidentul comi
tetului naţional ales la 1892, declară 
chiar în Nrul delà 10/22 Sept. a. c. 
al „Tribunei", că „primeşte vederile 
distinsului nostru bărbat A. Mocsonyi 
comunicate în „Tribuna" Nr. 192, 
din 1/13 1. c " , adecă formula că nu 
este timpul oportun pentru activi
tate. 

Pent ru ce nu este timpul opor
tun şi când va sosi acest timp opor
t u n , — nu o spune nici dl Dr. A. Mo
csonyi, nici dl G. Pop de Băseştî, 
nici „ T m b u n a " . Presupunem însă că 
atunci când, după vorba dlui Corio-
lan Brediceanu, cel mai fervent din
tre Moesonyişti, guvernul va abroga 
ordonanţele de disolvare ale parti
dului şi comitetului naţional. 

Ori-cum ar fi însă aceasta, ne 
mărginim a constata, ceea-ce este 
singurul lucru important în noua to
vărăşie, că şeful „moderaţi lor ' 1 a is-
butit să capaciteze pe pretinsul şef 
al Comitetu'ui naţional „memorandist" 
despre bunătatea politice! sale cu 
„timpul oportun". 

Constatăm în acelaşi timp, că în 
această nouă fasă, nu dl Dr. Al. Mo
csonyi, ci dl Dr. Ioan Raţiu şi ade
renţii sëi au schimbat coloarea. Dl 
Dr. Al. Mocsonyi de mult stă neclin
tit pe lângă punctul de vedere , că 
în actnala situaţie politică nu ro
mâne partidului naţional român alta 
de făcut, decât să încrucişeze ma
nile, să stea în expectat ivă şi sa 
aştepte misticul „timp oportun", când 
va puté eară să se mişte. 

Dar conferenţa naţională din 1Ö92 
care a pus pe dl Dr. Ioan Raţiu în 
fruntea partidului, a fost tocmai d e 
părerea diametral opusă, că ceea-ce 
se impune Românilor nu este expec
tativă, ci acţiunea, lupta, munca cât 
se poate de intensivă. 

De aceea, în basa angajamen
tului moral ce a luat faţă cu acei-ce 
l'au pus în fruntea partidului, dl Dr. 
Ioan Raţiu, aşa credem noi, n 'ar tre
bui să stea în nelucrare, aşteptând 
„momentul oportun", ci mai vîrtos 
ar trebui să se mişte, să dea semne 
de viaţă şi de energie, căci de aceea 
partidul a înlocuit la conducere pe 
„moderaţ i" cu „ultraiştil". 

Spre acest sflrşit, dacă îa urma 
ucazurilor lui Hieronymi, sau din alte 
pricini, conferenţa naţionala nu se 
mai poate întruni, şi în general , dacă 
dl Dr. Raţiu şi ai sëi s'au convins 
că nu se mai poate face nimic pe 
cale extraparlamentară, ar trebui ca 
ei cei dintâiu să se bucure că a 
început a se suleva în sînul partidu
lui ideia de a încerca să angajăm, 
dacă se va putè, lupta pe alte te-
rene, fie în cele din urmă chiar şi 
pe terenul parlamentar . Nu se poate 
tăgădui că delà 1892 încoace s'au 
schimbat multe în situaţia gene
rală a ţeriî şi în situaţia spe
cială a Românilor, astfel că ideia 
unei asemenea încercări îşi are la 
toată întâmplarea rostul eî. 

Argumentul, atât de tare la apa
renţă, care îl pot invoca, şi l'au in
vocat chiar pasivişti! noştri din opor
tunitate : că abandonarea pasivităţi! 
ne-ar pune în contrazicere cu hotă-
rîrile conferenţelor naţionale anteri 
oare, este, după a noastră părere , un 
simplu supterfugiu. 

Ma! întâiu conferenţele naţionale 
au decretat pasivitatea totdeauna nu
mai pentru durata periodului electo
ral respectiv. P e urmă pasivitatea n'a 

fost nicî când considerată ca punct de 
program politic, ci numai ca chestie de 
procedură, de tactică, care natural că 
se poate schimba, îndată : ce se vor 
îl schimbat, precum în realitate s'au 
şi schimbat, condiţiunile în care se 
dă Ijipta. In fine nu zice nimenea ca 
sâ părăsim pasivitatea, fiecare de ca
pul nostru, după exemplul reprobabil 
al diu! Şerban de Voila, ci vom pă
răsi-o, dacă se va găsi de bine, ca 
partid organisât, după-ce se vor 
fi rostit în acest sens représentan
ts partidului, în câre obştea româ
nească are încredere. 

Până atunci însă discuţiunea este 
şi t rebue să rëmânâ liberă, şi con
clusele conferenţelor anterioare nu 
ne mal obligă la nimic în această pri
vinţă. 

Ear ' dacă dl Dr. Raţiu ţine atât 
de mult să mal fie considerat de şef 
al partidului, ar trebui înainte de 
toate să-'şl dea silinţa de a găsi 
forma, în care fruntaşi! partidului să 
se poată pronunţa. Dacă se va do
vedi că conferenţa naţională nu se 
ma! poate întruni nici într 'un chip, 
apoî cerce a convoca într'o formă 
oare-care măcar pe bărbaţii de în
credere, pe care îl recunoaştem cu 
toţi!, însă pe toţi din toate grupurile 
şi de toate nuanţele, câţi stau pe 
basa programului delà 1881, sau mă
car pe ce! 25 de membri a! comite
tului naţional, ales la 1892, dar' nu 
numai rude şi pr ie teni ; sau c^ară-le 
măcar în scris avisul şi publice-'1 în 
urmă, ca să vedem cu toţii, în care 
parte înclină majoritatea. 

Aceasta credem că ar fi datorinţa 
unul adevërat şef de partid în vieaţa 
constituţională, şi ma! credem că im
posibil nu poate fi acest lucru, pen
tru omul, care ѳ pătruns de adevërul, 
că un popor tinër ca al nostru şi un 
partid politic care totul are de câşti
gat şi nimica de perdut, nu este per
mis să stea în amorţire, ci cu tot 
preţul t rebue să dea mereu probe, 
că este viu şi neadormit în urmări
rea dreptelor sale revindicaţiunî. 

Se vede însă că tocmai acest 
lucru nu-'l mal înţelege dl Dr. Raţiu 
şi fracţiunea sa. De aceea să nu 
ne mirăm eă s'a lăsat atât de uşor 
ademenit de formula cu „timpul 
oportun" al dlul Mocsonyi. Cu atât 
ma! puţin să ne mirăm, după-ce şi 
di Mocsonyi 'i-a făcut, la rîndul seu, o 
mare concesiune diu! Dr. Raţiu. Anume, 
pe când D-sa, până la 1896, prin 
rostul „Dreptăţii" din Timişoara, con
testa nu numaî şefia diu! Raţiu, dar' 
contesta chiar existenţa partidului şi 
a comitetului naţional, astăzi ne în
deamnă să stăm „fiecare, presidentul, 
comitetul, delegaţi! şi fiecare membru 
singuratic al partidului la postul seu, 
rosolut a nu-'l părăsi sub nici o îm-
pregiurare, a nu se mişca din loc. .. 
până când posiţiunea periclitată şi 
atacată — libertatea de acţiune a 
partidului — va fi revindicată şi 
salvată". (Vezi „Tribuna" de la 1/13 
Sept. a. c.) 

Traduse într'o limbă mal puţin 
diplomatică, aceste cuvinte ale dlul 
Dr. Alexandru Mocsonyi par a în

semna: Recunosc pe dl Dr. Ioan 
Raţiu de président al partidului şi pe 
cel 6 aderenţi ai sel de comitet na
ţional, cu condiţiunea însă ca să nu 
ne mişcăm din loc, ci s% stăm cu 
manile în sîn, până va sosi „timpul 
oportun". 

Cu această profundă politică 
credem că presidenţia dlul Dr. Raţiu 
ar fi asigurată pentru toată v i e a ţ a ; 
înţelegem c t dl Dr, Alenandru Mo
csonyi, stând liniştit în tusculul Dsale 
din Birehiş, 'şi-ar asigura fără multă 
sforţare reputaţia de mare om poli
tic, de omul providenţial al Românilor, 
dar' nu înţelegem ce ar putè câştiga 
partidul însuşi şi poporul r o m â n e s c ? ! 

Nu voim să atingem pe nimenea, 
însă această politică involuntar ne 
aduce aminte pe eroul din anecdotă, 
care sosind la un rîu mare, peste 
care nu putea trece, s'a lungit pe 
mal şi s'a pus să aştepte până se va 
scurge toată apa din rîu, ca să poa
tă apoi trece pe uscat . . . 

Această politică a „moderaţilor" 
a caracterisat-o altcum, drastic, însă 
nimerit, sunt acum vre-o 4 an!, dl 
A. C. Popov id prin zicëtoarea po-
poreană : 

Pică pară mălăiaţă 
In gura lui nătăfleaţă! 

Sperăm însă, spre cinstea nea
mului, că Românii nicî când şi de dragul 
nimëruï nu vor accepta o asemenea 
politică, şi de aceea, dacă dl Dr. Ioan 
Raţiu nu ştie, nu poate, sau nu 
vrea să dea partidului naţional 
prilegiu ca să-'şl preciseze din nou 
atitudinea, apoî va trebui să o facă 
alţi!, ma! curagioşî, ma! dibaci şi mal 
energici. 

Resbel şi pace. 
doue depeşt din Italia : 

Eată ce spun 

Una, din Milano, oficioasă, cu 
data de 29 Septemvrie, a înaintat mi
nistrului de resbel un raport, în care 
se cere încă 300 milioane de lire 
pentru completarea întăririlor. 

A doua, din Roma, cu data de 30 
Septemvrie, reprodusă după ziarul „Ita
lia", care a aflat, că ţarul rusesc Ni
colae II are de gând să deie imbold de 
convocare a unei noue conferenţe de 
pace în primăvara viitoare. De astă 
dată ţarul însă nu va face apel la gu
verne, ci se va adresa cu cuvêntul sëu 
de îmbold d'adreptul la capii statelor. 

AUTONOMIA 
bisericii române gr.-cat. 

Numërul „Unireî" de la 30 
Sept. se ocupă la loc prim de auto
nomia bisericii surori. Extragem din 
expunerile el următoarele părţ! intere
sante, ba pe alocurea şi importante : 

„Chestiunea autonomiei catolice din 
Ungaria, in cât priveşte pe Românii uniţi, 
a făcut un paş mal departe, foarte nefa
vorabil pentru noi. 
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„Episcopii noştri prin rostul metro-
politului declarară şi de astădată, că stau 
neclătiţî pe lângă punctul de vedere de 
până acum, că adecă biserica noastră nu 
poate fi contopită în organismul autonomiei 
catolicilor de rit latin, ci îşi reclamă dreptul 
de a se întruni în congres separat de al 
bisericii latine, spre a-'şl organisa autonomia 
numai cu concursul clerului şi poporului 
seu român greco-catolic. 

„Este evident, că episcopii noştri nu 
pot apëra drepturile noastre şi In congresul 
catolic, care se va convoca, precum cetim 
In ziarele maghiare, pe la mijlocul lui No-
emvrie a. c , deoare-ce ei nu pot, nu le 
este iertat, să meargă la acel congres fara a 
a se pune în conflict cu biserica întreagă, 
pe care o păstoresc şi a vătema dreptul pu
blic al provinţei metropolitane ca autonomă 
şi independentă de ori ce altă biserică cato
lică în ungaria. 

„Dar' chiar şi când ar merge la acel 
congres — presupunere altcum ne?dmi-
sibilă, — ce ar putè ei face în numër de 
4 inşi faţă cu sutele de deputaţi catolici 
într'un congres, în care nu pot spera să 
fie spriginiţî nici măcar de episcopatul 
catolic ? 

„Cu toate acestea noi credem, că ar fi 
bine, ar fi oportun, ca acest congres şi toţi 
factorii mal înalţi de stat, să ştie şi să 
afle, că întreg clerul şi poporul credincios 
conştiu de nedreptatea, ce 'i-se face prin 
operatul comisiunei de 27, este firm hotărît 
să-şi apere drepturile sale, şi că ori ce 
hotărîre adusă „de nobis sine nobis* în con
gresul catolic, o considerăm înainte de ne-
obligătoare şi invalidă pentru noi, căreia 
nici odată nu ne vom supune, căci nu ne 
putem supune fără a ne face trădătorii 
drepturilor noastre. 

„Acum însă stăm în faţa unul operat 
concret, pregătit de cel mal distinşi membri 
ai congresului catolic, care poate a obţinut 
încuviinţarea şi a guvernululul şi a epi
scopatului, cel puţin în basele şi principiile 
sale cardinale şi care cu puţine modificări 
va fl primit probabil şi din partea con
gresului. 

„Acest operat calcă în picioare auto
nomia bisericii noastre, ignorează luptele şi 
aspiraţiunile noastre seculare, destrămează 
întreg organismul provincial al bisericii noa
stre, restrînge cercul de] activitate al admi-
nistraţiunei diecesane, şi pe toţi de o potrivă, 
pe episcopi, capitule, cler, popor, bunuri, bene-
fiicii bisericeşti şi instituţiuni culturale ne 
supune jurisdicţiunii unei corporaţiuni con
stituite din persoane, cari nu sunt .membri 
ai provinţei noastre bisericeşti. 

„Periclul este şi mare şi iminent. 
De aceea întrebăm, că este-ne iertat să 

stăm nepăsători şi că oare nu a sosit 
timpul, ca poporul şi clerul să se În
trunească din nou în conferenţa spre a lua 
posiţiune în faţa acestui pericol încă îna
inte de ce operatul comisiunei de 27 ar 
ajunge la pertractare In sînul congresului? 

„Eată o întrebare, cu care trebue să 
se ocupe toţi cari au durere de biserică". 

Somaţie* 
Somam încă odată pe dl Dr. 

I. ilaţiu să publice în întregime: 
discursul prin care la 16/28 

Noemvre 1895 a deschis şedinţa 
comitetului naţional, şedinţă la 
care au participat atât membrriî 
vechi, cât şi substituţi, ai comi
tetului naţional; şi 

procesul verbal al acestei şe
dinţe. 

Cartea luî Beksics. 

Nu ni-am procurat-o şi pe semne nici 
nu vom avè trebuinţă a ni-o procura, neflind 
îndemnaţi la asta nici prin recensiunile cele 
mal favorabile ce s'au publicat asupra el. 
Pe semne, că ne va ajunge pentru a 'I cu
noaşte profundele cunoştinţe şi genialele pla
nuri, şi un extract oare care. Cel mal volu
minos extract din cartea lui Beksics a adus 
„P. Lloyd"-ui delà 24 Septemvrie. Vom re
produce dar' pe acesta. Eată-'l: 

Edificarea statului naţional maghiar 
este în ochii lui Beksics identică cu resol-
virea chestiunii naţionalităţilor. Resultatele, 
pe care le-a ajuns politica maghiară pe . acest 
teren, le găseşte neîndestulitoare, ear' în 
această privinţă orl-cine та consimţi cu auto
rul cărţii. Politica de asimilare, ce au ur
mat timp de 30 de ani statul şi societatea, a su 
ferit naufragiu. S'a lucrat cu mijloacele 
cultură, vorbind pe înţeles prin şcoală; 
aceasta însă, după convingerea Ыі Belcsics, 
nu este basa în deajuns de eficace. Prin 
cultură, prin şcoală numai, nu se pot câştiga 
massele cele msrî refractare. Şi aci Beksics 
nu trece cu vederea pilda ce stă atât de 
aproape a РшзіеІ ; dascălul prusian cel 
vestit In toată lumea a ştiut să înfrângă 
Francia, dar' n'a fost în stare să germani-
seze pe Polonii din Posnania. A trebuit să 
vină Bismarck cu politica sa gigantică de 
expropriare. fin treacăt fie zis : care încă a 
făcut naufragiu, precum recunosc înşişi scri
itorii nemţi. R. „Tr, Pop"). Cultura este o 
sabie cu doue tăişuri, ea nu este în stare a 
năbuşi elementele latente ale conştiinţei naţio
nale, ci le deşteaptă mereu din adormire. 

Cultura şi şcoala îşi valorează efectul lor 
contopitor asupra rasselor străine numai 
acolo, unde acestea se află In fragmente 
mici; masse naţionale nu pot fi câştigate 
prin ele. 

Vorbind de chestiunea naţionalităţilor 
In Ungaria, ne gândim în primul rînd la 
Românii din Ardeal. Şi aici Beksics se 
teme, că, dacă nu vom reuşi a oltui conce
tăţenilor români conştienta naţională ma
ghiară şi dacă nu ne vom îngriji de cu 
vreme de mijloace materiale, — cultura noa
stră ne poate face din Ardeal o — Boemie. 

Aşa-dar' politica de asimilare a căzut 
în groapă, atât în Ardeal, cât şi în Unga-
ria-denord. Prin urmare, acţiunea trebue 
transpusă pe un alt teren, ea trebue în
dreptară spre întărirea elementului maghiar. 
Şi aci, în primul loc, trebue să aţintim pri
virea asupra clasei proprietarilor mijlocii 
(gentry), care e aşa de tare decăzută, 
atât In urma impregiurărilor vitrege, 
cât şi în urma vinei sale proprii ; asu
pra acestui element, care este menit a 
forma sîmburile unei societăţi democratice 
maghiare. Delà restabilirea constituţiunel 
noastre încoace, ideia restaurării clasei pro
prietarilor mijlocii a Încolţit In minţile oa
menilor politici şi bărbaţilor de stat al no
ştri, îndeosebi a fo3t meritul lui Tisza Kál
mán, că îşi dădea silinţa a mântui partea lui 
gentry, care putea fl încă mântuită. Dar în 
curênd s'a învederat, că nu e destul a da 
lui gentry pâne şi slujbe ( ? ? ! ! R. „Tr. 
P.") 

Prin asta pot fi mântuite existenţe in
dividuale, nici decum însă interesele acelea 
mari sociale şi de stat, ce sunt legate de 
această classa. A sosit timpul, a restaura 
clasa proprietarilor mijlocii nu prin slujbe, 
ci pe cale economică (! ! R. Tr. P.") 

împărţirea proprietăţilor (bunurilor, mo
şiilor) mari (nagybirtok), înmulţirea proprie
tăţilor mijlocii şi lărgirea proprietăţii oră
şenilor : eacă unicul mijloc de resolvire a 
celei mal mari probleme sociale, economice 
şi politice a Ungariei. Motivul de căpetenie 
al unei asemenea acţiuni este tocmai chestiu
nea naţionalităţilor. Clasa proprietarilor 
mici maghiari a suferit cel mai mult în ţi
nuturile locuite de naţionalităţi. Aceasta se 
referă în oare-care тёзига la Ungaria-de-
Nord, dar' mai ales la Ardeal, deoare-ce 
acolo clasa proprietarilor — înţelegând şi 
aristocraţimea — e slăbită în mod îngro
zitor. Pericolul devine încă şi mal mare 
prin aceea, că acţiunea Românilor vrea să 
creeze acolo o gentry românească tn locul 
proprietărimil maghiare. 

Pe lângă celelalte calităţi superioare, 
care asigură rassel maghiare puterea covâr
şitoare asupra celorlalte, se află o însuşire, 

care se oferă ca o nouă basa nafion 
aceasta este puterea expansivă, caşa 
cea mare de progenitură (? ? 11 Risum ti 
tisI R. „Tr. P.*), pe care e'.în stare ai 
volta (Aha ! Va să zică numai „di 
încă nu e gata. R „Tr. P.") rassa magi 
în condiţiunile economice favorabile 
e bună! R. „Tr. P."). Că aceasta nu 
ilueie, ci realitate serioasă, dovedesc i 
mari de naştere ale rassel maghiare loi 
părţi ale ţârii, unde e încă posibilă o 
tindere a proprietăţii de păment (! !) 
citatea superioară de progenitură an 
maghiare reiese în mod indubitabil din 
iele statistice ale celui mai nou rece 
mént al poporaţiunil (Enormă şi pil 
minciună,! R. „Tr. P . " ) ; ele arată, că fi 
mijlocie de înmulţire a pororaţiunel ta 
întreagă în decurs de 10 ani, este de 101 
aceea a rass І maghiare în special, de 15' 
(! ! Earăşi minciună, cât Chimboi 
de mare. R. „Tr. P.") ; pe când sporul 
manilor nu ajunge decât 7*77%, ei 
Slovacilor numai 2*45%. 

Misiunea politicei maghiare este, 
dar, a se folosi de puterea expansitl 
rassel maghiare şi a edifica, pe st 
nouă basâ naţională, Ungaria cea i 
Printr'o politică potrivită privitor la 
prietatea de pământ trebue să fie li 
basa m; ghiarimiï. Ştiinţa a învederai, 
acolo, unde lipseşte păment necejar e 
deril, sporul populaţiunel stă locului. 

(Sfirşitul pe mâne.) 

Plagiatul „Enciclopediei' 
i. 

Rëspund cu plăcere la întimpii 
dlul Dr. C. Diaconovich, publicată tn 
204 al „IribuneV din Sibiiu *), ca гёзріі 
articolul mea „Berni Detre, sau cm 
plagiază „Enciclopedia Română1' şi mi 
sesc de ocasie, a insista mal cu dinadi 
asupra diferitelor chestiuni, privitoare 
această „valoroasă publicaţiune". Faci 
sacrificiu de timp mal ales în vei 
faptului, că este primul cas, când dl 
conovich iese la teren, ca să-'şi ц 
însuşi marfa ce poartă firma sa şi a, Asi 
ţiunel", trimiţând el până acum щ 
pioni de diferite colori la lupta de coi 
Nu că doar' dl Diaconovich s'ar fi 
acum deja până la acel grad de mori 
de bărbăţie, ca să ia totală rëspuoj 
pentru pëcatele literare legiferate şi c 

•) Ni-s'a trimis şi none această J& 
pinaro" ; din causa Îmbulzelii de alt materiali 
am fost siliţi sä amônampublicaroa eï cu câteva 
more, astfel că 'i-a rëmas „Tribunei" această ow 
nepismuită. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI. 

Psihologia rugăciunei 
de 

August ^trindberg. 
ï. 

Acum câ ţ iva ani a trăit la Francfurt 
pe Main un făcetor de minuni, care vindeca 
bolnavi prin aplicarea manilor, întocmai ca 
Charcot. Dar făcotorul de minuni avea obi
ceiul să citească ragăciunî în vreme ce ţinea 
manile aplicate. Deoare-ce era incult şi nu 
putea găsi cause explicative pentru aptitu
dinea sa de a lecui, o atribuia, cu multă 
modestie, unei forţe superioare. A fost de 
ajuns însă, ca un paralitic de seamă să-I 
dea atenţie şi ca bietul om să devină ast
fel mai cunoscut, pentru-ca scepticii de rë-
spântil să înceapă a-'şi bate joc de el. 

Nu mal puţin faptul era fapt : mo
destul făcetor de minuni vindeca anumite 
boale prin aplicarea manilor şi — prin rugă
ciuni. N'am vëzut nici odată pe acel om, 
dar cum eram medic, am trebuit să mo 
pronunţ împotriva „Şarlatanului", cu toate 
că nu-1 vëzusem nici pe el, nici proceda
rea lui 

Cât priveşte aplicarea manilor, nu eram 
sceptic, deoarece obicinuiam eu Însumi 

a vindeca durerea de cap prin fricţiuni ; cu 
nici un preţ Insă nu voiam să admit pute
rea rug4ciunei. Nu o admiteam, pe basa 
unui postulat categoric, care'mi impunea 
a respinge tot ce nu acorda cu actualul 
punct de vedere al ştiinţei; chiar de cu
rând am vëzut căzând în miserie şi în ui
tare un medic, pentru-că a admis numai 

I pentru trebuinţa cercetare!, şi în mod ipo
tetic, existenţa dimensiunei a 4 a. Totuşi 
un e evet і тѳп* ce s'a petrecut curênd dup^ 
aceea, în casa mea proprio, raö аііі In con
tra voiei mele şi ín contra intereselor mele 
să iau tn cercetare chestiune* puterei ru
găciunei. 

Eată cum s'au petrecut lucrurile : 
Intr'o noapte sunt deşteptat din somn 

de soţia mea, care plină de desperare më 
anunţa că fetiţa noastră cea de 7 ani, a 
căpetat spasmuri. 

După-ce më îmbrăcai în fugă, Intrai 
în odaia copiilor. Fetiţa mea zăcea în pă-
tuşorul ei, cuprinsă de spasmuri. Trupşo-
rul ÎI era înţepenit, degetele groase ale ma
nilor, sucite ; ochii ÎI erau injectaţi de 
sânge, holbaţi, ear faţa lividă albastră. Toate 
semnele arătau, că era un acces de epilep
sie nocturnă. Më dusei imediat Ia dulapul 
cu medicamente, luai bromură de potasă 
şi beladona şi linişt Iu pe soţia mea, spunên-

du-I c ă i va trece copilitei numai decât. 
Deşi nu prea puneam nici eu mult 

temeiu pe medicamentele în chestie, starea 
de spirit ce mi-o sugera soţia mea, îmi in
spira o încredere nesguduită, şi cu toate 
că eu însumi eram desperat de frică de a 
pierde tot ce aveam mai drag pe lumea 
asta, më cuprinse o linişte indescriptibilă 
când consiliai pe ne/asta mea să fie lini
ştită, întocmai cum omul beat se trezeşte 
când vede beat pe un altul şi vrea sa-1 
facă treaz. 

Potrivilu dosele fără să-mi tremure ma
nile şi le dădui fetiţei, cu firma convingere 
că-i va face bine. Dar când vëzui că doc
toriile JIU fac nici un ' fect, că accesul se 
repeta cu şi mare furie şi că soţia mea 
îmi aruncă priviri pline de desperare, rë-
măsei sdrobit. 

Părea că nu e alt deznodământ decât 
moartea, căci copila era slabă şi nu présenta 
o mare putere de resistenţă. 

Aveam sentimentul, că sunt pe punctul 
de a fi amputat de o parte a trupului, ba 
chiar de o parte a sufletului, şi aşa şi era 
căci acestui copil ti dădusem carne din 
carnea mea, ear în creeriî se! turnai ceva 
din gândurile mele. 

Buimăcit, slăbit, simţiam cum odată 
cu scăderea vieţii copilului, m i se împuţinau 
puterile, şi cuprins de desnădejde më aşe

zai pe scaun, lângă pătuşor. Soţia mei 
trântise jos Jângă pat şi părea o mi 
inertă. 

Deodată vëd pe soţia mea că it 
dică, ear manile ei că se împreună 
rugăciune : capul ei se înclină, şi spina. 
se înţepeneşte. Buzele ei se mişcă, trap 
slab şi mic pare a se umple cu o nouă 
tere. muşchii slăbiţi ai feţei se încordei 
ear ochii devin strălucitori. 

— Fă ceva ! îmi spune ea cu ton ] 
runcitoï. 

Şi eu o ascult, deşi nici nu ştiu 
am de făcut. Maşinaliceşte şi numai p 
tru a më aröta ascultător, pun o mâni 
fruntea copilului, ear ceealaltă pe piep 
şorulei, şi român şezend pe scaun. Pe ci 
soţia mea continuă a şopti rugăciuni, i 
cesul se reînoieşte sub manile mele c 
sunt ridicate, fără a se pute împotrivi, cl 
îmi pierdusem cu desevîrşire puterile, 

— Roagă-te lui D-zeu ca să ne ájul 
îmi porunceşte soţia. 

In acest moment îmi trecu prin cap arg 
mentaţia lui Kant contra puterei rugici 
nei de a schimba voinţa lui Dumnezeii, s 
în traducerea mea : legile naturei, - ţi, 
'nţelege, că nu më rugii . Dar accesul 
repeta din nou, aşa că crezurăm că de ii 
dată copila e pierdută. Atunci soţia i 
më apucà de braţ şi ml striga : „Moai 
roagă-te pentru ea !" 
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Picturi vechi religioase. Lângă Ploeştî 
(România) se află mănăstirea Tîrguşoru-
Vechîu. Pe zidurile acestei mănăstiri sunt 
picturi religioase din secolil XIV şi XV, 
bine conservate. Dl Gr. Tocilescu, preşe
dintele comisiunel monumentelor istorice, 
a luat hotărîrea, ca acele picturi să fie ri
dicate de acolo cu tencuială cu tot şi aşe
zate în museut de antichităţi din Bucureşti. 
In acest scop a însărcinat pe cunoscutul 
sculptor Atanasie Conetantinescu cu exe
cutarea lucrărel. Dl Constantinescu a extras 
deja de pe zid o colecţiune de 22 bucăţi 
şi le a dus la Bucureşti. Aceste bucăţi 
vor fi puse în ramă, şi apoi aşezate în 
museu. 

Delà exposiţia din Paris. La 21 Sep-
temviie dl Alfred Picard, comisar general 
al exposiţiel universale din Paris, însoţit 
de înaltul personagiu al exposiţiunel a re
mis comisarilor şi delegaţilor străini locu
rile atribuite fie-cărel ţer! în palatul Ge
niului civil şi al mijloacelor de transport. 
Dl G. Bengescu, delegatul special al Ro
mâniei la Paris, a luat In posesiune com
partimentul destinat României în acel palat, 
asistat de dl Perrand, desenatorul principal al 
architectuluï Promigè, care a făcut o schiţă 
acestui loe. Cu această ocasiune dl Picard Ja 
adresat un discurs comisarilorjstrăinl, arătând 
că această remitere de spaţiu va fi urmată 
în curênd şi de alte operaţiuni analoage 
pentru celelalte palate de pe câmpul lui 
Marte. Cu această ocasie, dl Picard a con
statat, că direcţiunea exploataţiel exposi
ţiel este gata chiar înainte de oara cuve
nită, căci după regulamentul general al 
exposiţiel accesul galeriilor nu trebuia să 
fle deschis exposanţilor, decât cu înce
pere delà 1 Decemvrie viitor, şi a terminat 
zicônd, că armonia cea mai perfectă există 
între comisarii străini şi administraţia fran
ceză; că această bună armonie s'a afirmat 
chiar odinioară cu ocasia nedrepte! şi ster-
pel. eampanil ce s'a îucercat a se îndrepta 
contra exposiţiel din 1900. La această во-
lemnitate au fost faţă toţi comisarii şi de
legaţii străini. 

* 

Mare incendiu în Galiţia. Din Lem
berg se vesteşte, că zilele acestea un foc 
mare a isbucnit în orăşelul galiţian Luba-
cov, prefăcend în cenuşă 360 de case, între 
cari şi biserica, doue scoale, casa parochia-
lă şi casa oraşului. Paguba se urcă la un 
milion fiorenl. 

Statua lui Lesseps în primejdie. 
Corabia „Oxfordshire", care transporta la 
Port-Said colosala statuă a lui Ferdinand 
de Lesseps, era aproape să se înece. 
Corabia îşi continua drumul, după-ce 
plecase din Plymouth, când în golful Gas
cogne a fost suprinsă de furtună. Ciclonul 
culca corabia pe coaste şi cele 17.000 
chilogr. de bronz, care formează diferitele 
fragmente ale statue!, alunecară şi ele, 
urmând direcţiunea corăbiei, carj nu se 
m l putu ridica. Cu toate sforţările făcute, 
a fost pest? putinţă, ca vasul să fie ridicat 
în posiţia sa naturală. In această stare, 
corabia se reîntoarse cu foarte mari greu
tăţi, la Plymouth, riscând o mare pri
mejdie. In port, echilibrul a fost resta
bilit şi corabia 'şi-a continuat apoi căle-
toria. Ultimele ştir! arată, că „Oxfordshire" 
a trecut cu binele Gibraltárul. Inaugurarea 
statuel se va face la 5 (17) Noemvrie, cu 
ocasiunea celei de a 30-a aniversare de la 
deschiderea canalului de Suez. 

ULTIME ŞTffil 

Aldringen; internele Körber; cultele, 
Hartl; justiţia, Kindinger; comerciul, 
Dr. Stibral; căile ferate, Wittek {a 
rëmas) ; finanţele, Kniazov-Kutzky ; 
ministrul Galiţiei, Chledovsty. 

Thun a căpetat marea cruce a 
oralului Sf. Stefan; fostul ministru de 
finanţe Kaizl: mareacruceo ordului 
Leopold; ceialalţi foşti miniştri vor 
capëta diferite grade ale ordului Coroa
nei de fer. 

Francia şi Germania. 
Paris, 2 Octomvrie. Guvernul 

francez a conferit ordini înalte oficerilor 
de marină delà corabia-şcoală germană 
„Iphigenia", căreia marinarii francezi îi 
făcuseră visita pe ţermurile Svedieî. 

E C O N O M I E . 
G p â n e. 

Preţurile de la 2 Octomvrie. 
Arad: B.-Pesta : 

Grâu Aprilie fl. 7.60—7.80 fl. 8.60-8.76 
mai slab . 7.50—7.70 , 8.29 -8 .71 
Cucuruz vechiu 5. 5.20 . 5.05—5.20 

în coceni 2.20—2.30 5.31—5.69 
Orz vechiu , 5.20—5.30 , 5.90—7.— 

nou , 4.80—5.— . 6. 6.50 
Secară Apr. , . 6.98-6.99 

, pe Oct. „ 5.80-5.90 „ 6.45-6.65 
Ovös Apr. , 4.40-4.50 , 5.35-5.45 

Oct. , „ 4.86—4.92 

9.52 

Cursul pieţii din Arad. 
Die 26 Iulie a. 1898. 

Hartie-monetă romană Cump. 11. 9-48 vénd 
Lire turceşti , _ , _ я 

Imperiali (15 R. aur) . 18.90 * 19 — 
Ruble ruseşti 100 à . 126,— . 12" — 
Galbeni . 5 . 6 8 " 5 . 6 З 
Napoleon-d'orI . 9.48 , 9.55 
100 Maree germane , 58.50 , 58.95 
livre sterling . ц.90 . 12.50 

Sentinţe : 
Trifoiuroşu: „ „ 98 „ „40. 43 — 
Lucerna : ung. „ „ „ „ 40. 43 — 

„ ital. „ „ 98 „ „ 45. 47.— 
In, după calitate . . . „ „ 10.50—11.— 
Uleiu de napi . . . . . . 33.—. 
Petroleu american rafinat fl. 22.50 100 kl 

, rusesc . . 2 0 . - „ ,3 
, de Orşova „ , 19.— „ „ 
, de Braşov , „ 18,— , , 

Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75 
Lână : de vară fl. 90. 92 

• vonătă , 90. 93 
» albă 108.—114 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

2 August 
Ungare; greutate: 
bătrâne 320-380 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tinere 320—390 „ 44 44.5 , , „ 

250-390 „ 44 45 , , „ 
, până 250 „ 45 46 , , „ 

mijlocie 240—260 . 47.5.-48 
Române — — , —. 
Sârbeşti ,44. 46 

« « »> 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 6. 6.50 

, cenuşii . , 7.25 7.75 
, colorate . , 5.75 6.— 

Linte 10.— 16 — 
Mazere pentru fert . . . , 11. .— 

„ ăurăţită . . „ 17. .— 
Macu 3i._ зз._ 

Pei lucrate: 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 137.—140 

Zweisatz 
Dreisatz 

de bivol 

14-20 
20 -22 
22—24 
25—26 
26—30 
28 -32 

143.-148 
133.—135 
140.—142 
143.—145 
145—146 
142.—144 

flcate sub direcţia D sale, — căci şi acum 
s'a găsit pionul, — dar' cel puţin a glăsuit 
odată. Cum ÎI este glasul, ce aparat de 
argumentaţiune literară posede, cât de de
licat şi de nobil este tn chestiuni personale, 
aţi vëzut toţi câţi 'i-aţl cetit îniimpinarea 
şi veţî vede poate şi mal desluşit după 
cetirea acestor reflexiunl ale mele. 

Intimpinarea dlul Diaconovich are o 
parte defensivă şi alta ofensivă. 

Cea dintâiu, foarte hazlie, se referă 
la meritul chestiunel atinsă de mine îu 
articolul împricinat. Ea este totodată prea 
instructivă, căci ne lămureşte de-a binele 
concepţiunea superficială ce însuşi dl di
rector o are asupra publicaţiunil sale. Aşa 
dl Diaconovich are aerul a socoti şi califica 
un plagiat atât de incontestabil, UQ plagiat de 
mal multe coloane tipar pe t i t , . . . numa! drept 
„o greşeală de tipar sxu de traducere', care 
s'a „furişat" în Enciclopedie pe când D-sa 
era „absent din Sibiiu . . . din întâmplare"... 
Asemenea faimoasa figură, monumentul 
aere perennius al , Eniclopedie! 1, eroul 
Berni Detre, nu este o creaţiune a igno
ranţei crase a unu! agramat enciclopedist, 
cum am opinat eu, ci „o greşeală de tra
ducere remasă din nefericire (sin 1) neobser
vată — cum afirmă dl Diaconovich. Apë-
rarea şi argumeataţiunea dlul Diaconovich 
devine mal . . . apodictică, când după 
vechiul obiceiu, declinând de la sine res
ponsabilitatea, anunţă solemn pe dl Aurel 
Trif, „un membru al biuroului", ca fericit 
autor al articolului „literatura germană" 
din Enciclopedie. Deci nu dl , Diaconovich, 
ci dl Trif e naşul lui Berni Detre. Dl Trif 
a dat articolul spre publicare în absenţa d-lui 
Diaconovich. Sërmanul d nu Trif! . . D i e 
Diaconovich, eşti şiret, m'ai combătut straş
nic, . . . reäpectele mele ! 

Ia partea a doua a Intimpiaăril cre-
zônd că totuşi nu s'a apărat sufieient cu 
dl Trif, dl Diaconovich ţine să mal facă 
un „trefer' şi recurge la acea armă, care 
o mânuiesc numai negustori! desbrăcaţi de 
demnitate când sunt în preajma falimentu
lui, la insinuarea şi calomniarea adversa
rului. Vezendu-'şi sdruncinat creditul moral 
si material prin denunţarea plagiatului şi a 
seriei de greşeli şi absurdităţi ce se înre
gistrează în „Enciclopedie", onorabilul di
rector, în faţa adevërurilor irefutabile con
statate de mine, ia refugiu la o armă pë-
cătoasă, më atacă personal, denunţând la 
adresa mea sfruntate neadevëruri. E duchul 
de negustoraş însetat de câştig şi lipait de 
nobleţă, care vorbeşte în partea aceasta 
a intimpinăril, apărându-'şi nu .Enciclope
dia", ci isvorul eôu de venit. 

Voiu răspunde la toate ; hazului cu ţiaz, 
lucrurilor serioase cu logică şi Seriosität 

in reflexiunile ce cu alte tcasiuni 
am făcut „Enciclopediei" n'am toăt nici când 
călăuzit de consideraţii personale, ci de în
temeiata cJnv'.Dgere, că publicaţrunea acea
sta nu respunde încrederei ce o mare 
parte a obştei române a avut într'însa. Pri
cina am găsit-o eu în absoluta incapacitate 
literară a celuia ce a primit să o dirigieze. 
Acest domn, care nu are la activul seu li
terar în limba română decât faimoasele tarife, 
numite .Rapoarte generale despre mişcarea 
noastră literară % deşi nu poaedea limba 
română în mod fuficent, a primit delà „Aso-
ciaţiune" prea dificila sarcină de a' conduce 
o .Enciclopedie Română" şi aceasta înte 
meiat pe foarfeci şi pe forţe'e externe. Ast
fel fiind, era foarte natural, ca să socot .En
ciclopedia" ca o interprindere din literară 
cum fusese contemplată şi afişată, degene
rată acum în o interprindere negustorească, 
ca şi de pildă tipărirea şi colportarea de 
romane criminale în o traducere proastă 
românească. 

Părerile acestea ale mele le voiu des 
volta totdeauna nesupărat şi neterorisat 
de armele nedemne ce-'ml opune... Berni 
Detre, aceat tip, această incarnaţiune a 
.Handlé'-ііот literari. 

II. Chendi. 

NOUTĂŢI 

Arad, 3 Octomvrie 1899. 

Onomastica MajestăţiI Sale Monar
chul ui nostru se serbează mâne, în 4 Oc-
tomvre st. n., cu cuvenita solemnitate şi 
loialitate in ţerile ambelor părţi ale mon-
archiei.^ Din acest prilegiu servicii divine 
se vor ţine şi de astădată, ca In toţi anii 
de înţeleaptă domnie a bëtrâuului Monarch, 
în bisericile din monarchie. 

»* 

DI D. Stardza despre chestiunea Por
ţilor de Fer . In numerul seu de Duminecă 
(1 Oct. D . ) „Voinţa Naţională"" din Bucu
reşti a început publicarea la loc prim a 
unui foarte important studiu al d-lui Dimi-
trie Sturdza, fost prim-ministru al Româ
niei, asupra chestiunii delà Porţile de-Fer. 
Studiul a apărut la Berlin în broşură, în 
limbile franceză şi germană, şi în curênd— 
spune „Voinţa" — va fi tradus şi în limba 
engleză. 

* 

Palatul judecătoriilor din loc, clădit 
la marginea sud-ostică a oraşului, la ţer-
mul Mureşului, este gata, tot asemenea şi 
arangiamentul interior. Dumineca trecută a 
fost luat în primir de presidentul tribu
nalului. In noul palat vor fi concentrate: 
tribunalul, procuratura, judecătoria cercuală, 
judecătoria de instrucţie şi penitenţiorul 
(temniţele), cari toate au început deja să se 
mute din vechile lor localităţi. 

* 

lubileul căitei postale. Erl, în 2 Oct. 
n. s'au împlinit 30 de ani delà ivirea cele! 
dmtâiu carte postale, care mal întâiu în 
Austro Ungaria 'şl a început turneul. Ce-I 
drept, ideia despre acest nepretenţios factor 
tn circulaţiunea poştală mal întâiu a adus o 
Stephan, prim-magistrul postai al imperiului 
german, încă la 1865, în conferenţa poştală 
din Karlsruhe, însă ideia lui a fost numită 
absurditate. Mal târziu, la anul 1869, Dr. 
Hermann, profesor la academia militară din 
Wiener-Neustadt, a publicat un articol de
spre ea în „Neue freie Presse" din Viena, 
numindu-o „bilet postai".—Ideia Iu! Hermann 
la no! în monarchie fu bine primită, şi în 
scurtă vreme cartapnstală începu să circuloze 
atât în Austria, cât şi în Ungaria, de unde apoi 
trecu şi în celelalte ţerl ale continentului. 
Astăzi feluritele carte postale, an de an, 
în numër de câte 5Q milioane de bucăţise 
vend şi ţranspoartă din partea oficiilor po
ştale, aducènd acestora venite considerabile, 
ear' în comunicaţia publică, servicii incon
testabile. 

Producţiune l i terară în Lipova. In-
veţătoril rom. gr. or. din tractul Lipovei, 
din incidentul adunării generale ce o vor 
ţice Duminecă, în 8 Octomvrie st. n. a. c. 
în Lipova, arangează şi o producţiune lite
rară in sala hotelului „Regele Ungariei". 
După producţiunea literară va urma dans. 
P reţul de întrare : pentru persoană 80 cr., 
pentru familie 1 fl. 50 cr. Venitul este de
stinat pentru fondul înveţătorimil rom. gr. 
or. din tractul Lipovei Oferte marinimoase 
se primesc cu mulţămită şi se vor euita pe 
cale ziaristică. Eată şi programul produc 
ţiuni! : 1. Cuvent de deschidere de v. près. 
Teodor Popa înv. în Chelmac ; 2. „Sunt 
Soldat" de G. Dima, executată de corul 
impiovisat al înveţătorilor ; 3. „Influenţa 
isforiei naţiona'e asupra limbei materne", 
disertaţie de I. Neamţu, înv. în Sân-Nico-
laul-mic ; 4. „Adio pădure", de Mendelssohn, 
executată de corul improvisât al înveţăto
rilor; 5 „Rugămintea din urmă", de G. 
Coşbuc, declamată de Iosif Popa, înv. în 
Fibiş ; 6 .Iarna vine, vara trece", solo de 
Nieolae Vug. Inveţător înBirchiş ; 7. .Pen
tru ce am rëmas flăcău bëtrân", monolog 
de Antoniu Popp, predat de Georgiu Tomi, 
înv. în Cuveşdi; 8. .Jidanii la bătălie", 
anecdotă poporală de Th. Speranţă, pre
dată de Teodor Popa înv. în Chelmac; 9. 
.Cisîa", operetă comică de C. Porumbescu, 

executată de corul improvisât al înveţătorilor. 
* 

Noul ministeriu austriac. 
Viena, 2 Octomvrie. Noul mini

steriu e compus în următorul mod : pre-
sidenţia şi agricultura, contele Clary-

Editor: Aurel Popoviei-Barciann. 
Reidactnr resnonaabil Ioan Rasen Sirian» 
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unea dluï Dr. D. P. Barcianu, în Nriï 15—16 
(din August),;anul III., are următorul cuprins : 
Cestiunea pedepselor in şcoala poporală, 
de losif Velcean, inveţător. — Disciplina 
şcolară, de Nicolau Simulescu, inveţător. 
— Modele de lecţiunî: Fata sëraculuï cea 
isteaţă (poveete de P. Ispirescu), de Dr. 
Petru Şpan. — Informaţiunî. — Felurimi 

— Idei fundamentale în Economia Po
litică şi o nouă teorie sociologică, de Ioan 
Socamu, profesor In Braşov, a apërut In 
tipografia A. Mureşan din Braşov, In edi
tura autorului şi se poate procura de-acolo 
pentru preţul de 65 cr. 

A apărut „LITURGIA sfântului l o i n 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. In Arid, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt3rî 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fl 
legat cu firme 50 cr. mat mult ; se află de 
vénzare la administrata „Tr. Pop". 

Cartea plugarilor de Ioan Qeor-
gescu costa 25 cr. se poate procura 
delà Tipografia „Aurora" din Gherla, 
ocupaţiunilor de casă. — Din literatura 
şcolară. — Informaţiunî. — Felurimi. — 
Corespondenţă. 

Un comentariu la § 96 al я Statutului 
organic bisericesc gr.-or. rom." după 30 de 
ani, de I. cav. de Puşcariu. Braşov, 1899. 
Tipografia Ciurcu et. comp. O broşură în for
mat mare cu un text de 39 pagini. Preţul 
1 coroană. Se poate comanda şi delà Li
brăria numitei tipografii. 

* 
Exerciţii intuitive şi gimnastic^, ma

nual pentru învăţătorii şcoalelor poporale 
române, îutocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, Inveţător In Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unul exemplar: 30 crucerl. 

* 

Almanach, edat de „Reuniunea Ы 
ţătorilor români de la şcoalele confesional 
gr.-or. din diec. Caransebeşului, din incidenti 
adunării generale iubilare, ţinută în zilei 
de 10/22 şi 11/23 Septemvrie 1895, cu cai 
ocasiune s'a inaugurat monumentul lui Coi 
stantin Diaconoviciu-Loga. — Editura coi 
tetulul reuniunii. — Sub acest titlu haroit 
reuniune a lnveţătorilor noştri din diecei 
Caransebeşului a scos de sub tipar I 
„Tipografia diecesană" din Caransebeş i 
op voluminos, peste 230 pagini, I 
format mare şi elegant, avênd un cuprii 
bogat şi de interes general. Preţul cSrf 
este numai 1 fl. v. a. şi se poate comaal 
de Ia „Librăria diecesană" din Caransebei 

Pentru membrii Reuniune! opul s'a pi 
la disposiţiunea P. On. domn! protopresl 
teri din diecesa Caransebeşului spre vênzan 
ear' pentru celalalt On. public se află j 
vénzare (cu preţul de 1 fl. plus pori 
postal de 15 cr. v. a ) Ia Librăria diecesai 
din Caransebeş şi la notariul comitetul! 
Ioan Marcu, înv. în Német-Bogsàn. 

Gramatica Română pentru înveţănE 
tul prii.ar, partea I. de Ioan Petran, pn 
fesor siminarial (apărută în Arad, 18! 
preţul 15 cr.) e aprobată de Ven. Consist 
din Arad. Venitul curat al acestei cărţii 
dactice este destinat pentru înfiinţarea un 
fond, din care să se premieze înveţăta 
noştri, cari se vor distinge pe terenul Ы 
f mêntulul şi, îudeosebî, în propunerea ii 
bei materne. Se poate comanda şi delà adu 
„Tribunei Poporului." 

• 
„Drepturile, datorinţele şi respm 

sabilitatea membrilor de direcţiune", i 
Alfred Kormos, trad. de Constanţi 
Pop, funcţionar la „Albina". Cart 
foarte importantă pentru membrii di 
direcţiunea tuturor institutelor j 
bani şi a ori-căror societăţi pe acji 
Costă 1 fl. 50. 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. losif Bălan, Iancu de Hunyad. 

Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 
Proză, cu potretu autorului. 

Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 
alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poîiretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu röspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. і б—17 . \os. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Z'otti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Dragalina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălină. 

La administraţiunea „Tribunei 
Poporului" au sosit şi se află de 
vénzare; 

„Povestea unei coroane de oţel„ 
cu preţul de 75 cr., „Besboiul 
nostru pentru neatîrnare" cu 55 
cr., de George Coşbuc. 

» 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află In deposit spre vénzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. losif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventăribis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, do T. V. Păcăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cula, Preţul 60 cr. 

„Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
50 er. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop ." 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rond. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 

Nouă carte de şcoală. A apărut toc
mai zilele acestea „Geografiapentru şcoalele 
poporale", întocmită pe basa planului mini
sterial de înveţăment, partea primă (pentru 
clasele III şi IV), de Vasile Goldiş, profe
sor gimnasial, în editura Librăriei Ciurcu 
în Braşov. Preţul : 35 cr. 

Acest nou manual de geografie al dlul 
profesor Goldiş, în forma cum se presintă, 
e3te cât se poate de potrivit pentru cele 
doue clase (III şi IV) ale şcoalel poporale, 
împărţirea practică a capitolelor, urmate, 
fiecare îndeosebi, de „Observeri metodice" ; 
textul, expus într'un limbagiu uşor, şi cu 
mai multe ilustraţiunî ; intercalarea In text 
a hartelor pentru fiecare din cele cinci ţi
nuturi mari ale Ungariei, — sunt toate 
calităţi alese, prin cari manualul dlul Gol
diş se recomandă foarte mult tuturor lnveţă
torilor delà şcoalele noastre poporale. 

* 

„Foaia Pedagogică", ce apare la 1-a 
şi 15-a a fiecărei luni în Sibiiu, sub direcţi-

„Povestea unei coroane de oţel", de 
iubitul nostru poet George Coşbuc, a apă
rut îa Brcureşti, în editura librăriei C. 
Sfetea, cu o mulţime de ilustraţiuni inter
calate într'un text istoric-poporal, ce ве 
extinde pe 260 pagini ale volumului în for
mat octav mare, cu un tipariu fiumos şi 
cât se poate de bine îngrijit. Preţul : 1 leu 
50 bani.—Din titlul cărţii încă se poate 
vedé, că ea cuprinde istorisirea despre 
„Restatornicirea domniei româneşti şi rësbo-
iul pentru nea'êrnare", scrisă anume pentru 
ţerânin.e. Incepênd delà introducere, până la 
pagina ei din urmă, cartea aceasta, îndeose
bi, este scrisă cu atâta foc şi dragoste de 
neam, cu atâta măiestrie şi farmec şi In
tr'o limbă atât de dulce poporală, încât, In
cepênd odată s'o citeşti, n'o mal poţi lăsa 
din mâni pân'ai isprăvit-o. Şi după-ce ai 
cetit-o odată, din nou o 'ncepi şi mereu o 
ceteşti şi tot nu te mal saturi. — O ade
verată podoabă literară şi un mărgăritar 
nepreţuit în literatura noastră poporală. Ear 
serviciul, ce are să facă opul acesta ţera-
nului cărturar nu numai în România, ci în 
top' ,erile locuite de Români,—nemësurat 
\ •* i'a reînvia, unde va trebui, va poten
ţa, e este : adeveratul simţ naţional, iu
birea curată de neam şi de patrie, îndem
nul spre fapte mari şi glorioase şi neclin
tita dragoste pentru limba strămoşească. 

Un pëcat neiertat va comite ori care 
familie românească, din saloane până in 
bordeiu, — care ar Intrelăsa a-'şî împo
dobi masa şi biblioteca cu acest mal nou 
mărgăritar literar al iubitului nostru poet 
Coşbuc. 

* 
„Trei Doctori", comedie într'un act, 

localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

„Foaia Populară' ' , publicaţie enciclope
dică ilustrată, apare în Bucureşti în fiecare 
Joi. După o vacanţă de 2 luni a reparut 
tocmai acum cu Nrul 24. E de notat, că 
această revistă ded cată mai cu seamă fa
miliilor de la ţeară, a atins succesul pe care 
nu 1-a avut încă nici o altă publicaţie simi
lară: a reuşit să-şi facă tipografia ei pro
prie, cea mai bună garanţie a unei sigure 
apariţii. Numërul 24 e splendid. El conţine pe 
pagina I un mare şi minunat reuşit portret 
al M. S. Reginei, după o ultimă fotografie, 
ear ca materie articole economica, literare, 
ştiinţifice, didactice, poiesii etc. etc. „Foaia 
Populară", care se vinde numai cu 10 bani 
numërul, are marele avantagiu, că mai dă 
ca premiu, cu fie-care numër, un roman 
gratis „O călotorie la Venus" sau .,In anul 
4000' . Recomandăm călduros această revistă, 
al cărui abonament e numai 5 lei pe an. 
Redacţia în Bucureşti, str. Academiei 37. 

* 

„Familia", vechia şi singura revistă 
literară în părţile noastre, apare în fiecare 
Duminecă în Oradea-mare, sub direcţiunea 
d-lui losif Vulcan, membru al Academiei-
române. Preţul abonamentului 8 fl. pe an. 
Numërul 38 (Anul XXXV) din 1 Octomvre 
st. n. a. c , are următorul cuprins : 

Delà sate, de A. C. Domşa. — Amin
tirea ta (роевіе) de George Murau. — Lo-
tiei (din limba germană), de Ioan P. Rete-
ganul. — Academia română, raport general 
asupra lucrării comisiuni premiilor anuale 
pe anul 1899. — Salon : f ioana Bădilă. 
Agata Bârsescu in Bistriţa, de V. R. Buti-
cescu. — Literatură. — Teatru. — Musică. 
Pictură. — Sculptură. — Biserică şi şcoală. 
Ce e nou ? — Călindarul sëptëmânii. — Ilu
straţiuni : George Dima (cu text). Dansul. 
Principele Ferdinand al Bulgariei şi fiul 
seu. Boriş. 

„Pălăr ia Ceasornicului", comedie fa 
tr'un act de Mdm. Emile de Girardin, loa 
lisată de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

* 

AVIS. P. T. domni înveţătorl | 
colegi. La multele întrebări ce mi-se fat 
cu onoare vin a rëspunde, că deşi am li 
trat în statul de pensiune, dar' lucru | 
mal departe pe terenul literar-didactic, \ 
pentru noul an şcolar 1899/1900 pot sen 
cu manualele mele didactice — scrise o 
multă îngrijire — într'o limbă uşoari 
metodă practică şi amësurat gradului i 
înţelegere a tinerimel noastre din şcoali 
poporală, ca aşa carte să Ie fie dragi 
Las să urmeze aci întreaga serie : 1. Mici 
abecedar 18 tabele de părete 3 fl. 60 a 
2. Micul abecedar P. I. ediţia IX. pentn 
I. an 20 cr. 3. Micul abecedar P. II 
ediţia V. pentru II. an 20 cr. 4. Micul 
leg' ndar P. III. ediţia V. pentru III. şi IV 
an. 30 cr .5 Exerciţii intuitive ediţia III, 
pentru învSţătorl 30 cr. 6. Metodul de 
precodere, la Abecedar, p. înv. 40 er. I 
Limba română (gramatică) 30 cr. 8. Eco
nomia, ediţia VI. (clasa IV., V., VI.) 20 a 
9. Socoata P. I. ediţia IV. 20 cr. 10, 
P. II. ediţia II. 20 cr 11. Tabelele, măsurile )í 
anii ediţia III. 6 cr. 12. Isoria naturală, ediţii 
VI. 20 cr. 13. Geografia P. I. ediţia IV. (clasa 
III. şi IV.) 20 cr. 14. Istoria Ungariei 
ediţia II. 'clasa IV. şi V.) 20 cr. 15. Istorii 
Univers., (clasa VI.) 20 cr. 16. Abecedai 
german-român 20 cr. 17. Istoria R-loi 
30 cr. 18. Micul gratulant 30 cr. 15, 
Cântările Vitleemulul 10 cr. 20. învăţături 
despre banii noi .2 cr. Cu stimă colegială Im 
Tuducescu. (Com. Ternes) posta B.-Lippa. 

„Poveşti poporale", de cuprins moral 
culese de S. Teodcrescu-Chirileanu.— Pre-

/ ţul 8 cr. 
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